

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes. . . . 0,50
Provincias, trimestre. . . 1,50
Extranjero, id. . . . 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m. rtes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA SOLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re.ión

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

PREPARACIÓN PARA INGRESOS

EN

ACADEMIAS DEL EJÉRCITO

DIRIGIDA POR

D. Enrique Meseguer-D. Paulino Martínez

Ingenieros militares

Especialidad para el ingreso de ingenieros

Se admiten internos

Correspondencia a D. Paulino Martínez, Mayor
alta, 45, pral. y 2.º, Guadalajara.

CONCURSO LITERARIO

DE

La Región

El próximo día 15 expira el plazo para la admisión de trabajos.

Pequeñeces

El casino rural

Los acérrimos defensores de estos centros, dicen ser indispensables, si hemos de aspirar al dictado de cultos. ¡Que esto sea cierto tratándose de ciudad o pueblo importante pasa! pero de ciertos villorrios! lo pongo en duda!

Vamos si no, hasta que punto puede ser verdadero este concepto, examinando con imparcialidad lo que es un casino rural.

Sala más o menos espaciosa, con cuatro o seis mesas de diferente tamaño y forma, una docena de sillas, unos cuantos cuadros entre ellos el que contiene la lista de socios, una o varias lámparas, vasos, tazas, copas, etc., etc. ¿Su biblioteca? Ahí está en el cajón de una mesa. Consiste en un rotativo y dos docenas de ejemplares de la conocidísima obra de Fournier titulada Cuatro de caballería treinta y seis de infantería. Este es en general todo su menaje.

¿Su funcionamiento? Son las dos de la tarde, van acudiendo los socios, colocándose por secciones de tres o de cuatro, según jueguen al tute o más, el café y copa.

Entretenidos en esta diversión se oye de pronto una voz que dice tallo veinte y cinco pesetas, Aquí fué Troya, se suspenden todos los juegos y rodan la mesa para ver la oreja á Forga.

Se sacan barajas nuevas y..... boca arriba. Se hace el juego y viene la que viene. Vuélvete á repetirse la jugada y así se continúa hasta..... Los afortunados obsequian á la reunión con copas de Monóvar, Casalla, etc. Viene el día, cada momento á su olivo, hasta el siguiente que se repite la misma función.

Poco más ó menos á esto se reduce lo que pasa en estos centros, sin los que no podemos pasar si aspiramos al adjetivo de cultos. Efectivamente, en ellos se recibe una cultura especial, pero es en el vicio y la holganza. ¡Ah, si estuviesen constituidos en otra forma, cuán beneficiosos resultados obtendrían los pueblos!

Si en vez del julepe y la banca se levantara en ellos la voz de la iglesia y de la escuela: el párroco con sus enseñanzas religiosas y morales para formar hombres de corazón sano y honrado; demostrando que debemos amor y respeto á Dios, fuente y origen de todo poder; como así mismo á nuestras autoridades y mayores en edad, saber y gobierno: el maestro inculcando á sus oyentes lo indispensable que para la cultura intelectual es la asistencia de los niños á la escuela; donde se les da el pin de la

inteligencia, alimento del cerebro, á fin de ser mañana útiles á su patria y á sí mismos.

Si el mús y tute fuesen sustituidos por el médico y el farmacéutico; el primero explicando de qué modo podemos evitar ó por lo menos atenuar los desastrosos efectos de las enfermedades, mediante la higiene, medicación del hombre sano: el segundo demostrando á su vez la importancia de la química aplicada á la agricultura, haciendo ver la utilidad de los abonos minerales aplicados de un modo racional á las labores culturales; ¡oh! en este caso podríamos estar seguros de que nuestra tan anhelada regeneración sería un hecho en plazo no lejano.

Lo esperamos todo de arriba, sin poner por nuestra parte lo que tenemos obligación, si es que amamos de veras nuestra patria.

FOCIÓN.

Núm. 8 de nuestro Concurso.

Lema "Foción,"

Plato del Día

LA MAJESTAD Y LA CIENCIA

La Majestad sin pompa penetrando, en el augusto templo de la ciencia; en el Rey como escolar fraternizando, (á la vida pidiendo su experiencia) con multitud alegre que le aclama sentado en el lugar del estudiante, es hecho memorable que proclama, que en costumbres marchamos adelante. ¡Sobre esos fuertes, sólidos cimientos se debe sustentar la monarquía! ¡Así se fortalecen sentimientos, marchando en firme, por sentada vía! ¡Las auras de entusiasmos populares, mucho más que las viejas tradiciones, deben ser las mejores titulares del que ejerce el poder, en las naciones! Azcárate, el maestro respetado, por su ciencia, del mundo conocido, explicando tranquilo y reposado ante el Monarca noble, exclarecido que depone la pompa magestuosa y escucha como alumno inteligente.... ¡es sin duda la senda más hermosa del progresar, discreto cual prudente! Lancemos pues un ¡viva Alfonso XIII! porque su hermoso rasgo lo merece.

HAMLET.

SECCIÓN MÉDICA

Cirujía de urgencia

Cuerpos extraños de las fosas nasales.

Los cuerpos extraños de las fosas nasales se encuentran con bastante frecuencia en la práctica, sobre todo en lo que se refiere á los niños. Muchas veces éstos jugando se han introducido una judía, un botón de botá, el hueso de una cereza ó un guisante. Seguramente no confiesa al principio su travesura y ésto da lugar á que cuando se presentan al médico hayan transcurrido ya varias horas y con sus torpes tentativas para desembarazarse de él hacen que la mucosa sea asiento de una irritación intensa y muy amenudo de un flujo sanguinolento.

Estos cuerpos extraños penetran como claramente se comprende por las ventanas de la nariz y una aspiración un poco violenta hace que sean fácilmente arrastrados al interior y vayan á colocarse sobre el suelo de las fosas nasales, por debajo de la concha inferior, sin producir en general desgarros de la mucosa ni fracturas.

En los adultos también pueden ocurrir casos de cuerpos extraños en las fosas nasales, como sucede con fragmentos de armas, con proyectiles etc., Estos cuerpos se alojan en distintos sitios y casi siempre producen fracturas del tabique ó de las conchas por la violencia de la penetración. Alguna vez el cuerpo extraño penetra por la abertura posterior de las fosas nasales y suele depender de una expiración forzada ó durante los bruscos esfuerzos del vómito. Estos cuerpos extraños se alojan por lo regular en el canal medio.

A consecuencia de su permanencia en las fosas nasales, los cuerpos extraños sufren muy distintas alteraciones. Los unos aumentan de volumen por impregnarse de líquidos, como son las semillas. Los otros, cuerpos duros por

lo general, se incrustan de sales calcáreas y dan lugar á la formación de cálculos (rinolitos).

Sea el cuerpo extraño de una clase ó otra, sea en un niño ó en un adulto, tiene forzosamente que causar trastornos que son debidos, los unos á su acción de presencia y los otros á su acción mecánica.

Por su presencia determinan trastornos funcionales y de irritación. Esta es muy marcada llegando á veces á producir tumefacción de la mucosa y aún de toda la nariz y alguna vez hemorragias. Después de esto llega á producirse, si el cuerpo extraño no ha sido extraído, una supuración abundante y fétida.

Por su acción mecánica ocasionan fenómenos de compresión que asociándose á los precedentes imprimen caracteres especiales á este accidente.

Más lo importante ante todo es el descubrir si efectivamente los síntomas que presenta el individuo son provocados por un cuerpo extraño, y caso de que así sea ver el sitio donde está asentado.

Para esto nos bastará la mayoría de las veces con levantar un poco el tubérculo de la nariz á fin de que sean iluminadas perfectamente las fosas nasales. Si esto no bastara acudiríamos al *speculum nasi* que lo descubrirá fácilmente y aún cuando apesar de estos medios no pudiera descubrirse la presencia del cuerpo extraño por estar colocado muy adentro ó en sitio no visible, con el uso del estilete nos será fácil darnos cuenta del sitio donde está implantado.

Una vez que el examen practicado por estos medios que acabo de enumerar haya dejado apreciar la existencia de un cuerpo extraño, la indicación surge de momento; hay que proceder á su extracción. Autores hay que aconsejan limpiar con todo esmero las fosas nasales y hacer sobre la mucosa algunas aplicaciones con una solución de adrenalina al 1 por 4.000 ó de cocaína al 4 por 100. Estos toques determinan una vaso-constricción y una detorsión de la mucosa que al deshincharse deja un amplio espacio por el cual podemos hacer penetrar algún fino instrumento extractor.

Cuando se ve el cuerpo extraño y es fácilmente accesible, lo más sencillo será ir á cojerle directamente con unas pinzas finas de Kocher, una pinza pequeña de pólipos ó simplemente insinuar por detrás del objeto la punta obtusa de un estilete encorvado y hacerle vascular de atrás adelante sin temor de que sea rechazado.

Existe un medio de extracción de los cuerpos extraños de las fosas nasales, cuyo descubrimiento es atribuido por unos á Morel-MacKenzie y por otros á Felizet, el cual consiste en la siguiente maniobra: Se coloca un irrigador que contenga agua salada tibia á una altura de 3, 4 ó 5 metros sobre el nivel de la cabeza del individuo á quien se va á practicar la irrigación, y la boquilla del tubo del irrigador se introduce por la ventana de la nariz del lado contrario á la fosa nasal donde se encuentra el cuerpo extraño. La inyección del agua tibia debe ser hecha horizontalmente, lenta y muy suave al empezar, á fin de que el velo palatino no sea sorprendido y se ponga tenso y sobre todo para que la trompa de Eustaquio tenga tiempo de cerrarse. La fuerza de la irrigación se acentúa enseguida en la fosa nasal ocupada por el cuerpo extraño, teniendo la sensación de una resistencia que al fin es vencida por la proyección del cuerpo extraño al exterior, ó cuando menos, éste es arrastrado hacia el orificio de entrada haciéndose entonces muy fácil el cogerlo y extraerlo.

El chorro de líquido que es proyectado de delante atrás por la nariz libre es reflejado por la pared de la retrocavidad y barre por decirlo así la nariz ocupada de atrás adelante.

Siempre se debe comenzar por este lavado forzado, pero no bruscamente desde un principio, por gradaciones intensivas de su presión.

Esta irrigación tiene la ventaja grandísima de evitar tanteos ó investigaciones instrumentales no siempre inocentes y casi siempre ciegos.

Otro método de extracción es el del *escolabillado* de detrás adelante que se practica del siguiente modo: una sonda fina ó una bujía es pasada contorneando el cuerpo extraño y una vez llegada á la faringe, se dobla con el dedo y en su extremo es enganchada con un hilo una esponja; se hace retroceder la sonda por la fosa nasal y la esponja arrastrará el cuerpo extraño ó por lo menos lo desenclava y moviliza. Esta maniobra es de alguna difícil ejecución y siempre dolorosas, por lo que no podemos usarla en el niño.

En el caso de que no pueda extraerse el cuerpo del delito por el orificio anterior de las narices, se probará de empujarlo hacia atrás,

tomando algunas precauciones para que no caiga en la laringe.

Para terminar. Si todos estos medios resultan inútiles y los síntomas se agravan, estará indicada una intervención quirúrgica más seria que habrá de consistir en el desprendimiento del ala de la nariz.

DR. LUIS SOLANO

Vacantes

La de *Leganiel* (Cuenca), habitantes 1.300 próximamente; por falta de aspirantes en la anterior convocatoria, estación de ferrocarril de Aranjuez á Cuenca. Dotación 750 pesetas por Beneficencia y 1.750 por las iguales, alquiler de casa y libre de consumos. Solicitudes hasta el 3 de Marzo.

—La de *Villegas* (Burgos), habitantes 860, dotación 200 pesetas por Beneficencia y las iguales. Solicitudes hasta el 18 de Febrero.

—La de *Chilches* (Castellón), habitantes 573, dotación 750 pesetas por Beneficencia y las iguales. Solicitudes hasta el 27 del corriente.

—La de *Fuente-Cantos* (Soria), y sus anejos Buitrago, Fuentelsaz, Portel Rubio, Chavaler, Postelarból, Aylfón y Pedraza, distante el que más 5 kilómetros de buen camino, dotación 100 pesetas por Beneficencia y 300 fanegas de trigo por las iguales. Solicitudes hasta el 27 de los corrientes.

—La de *Hermes de Cerrato* (Palencia), habitantes 625 pesetas, dotación 500 pesetas por Beneficencia y 240 fanegas de trigo puro. Solicitudes hasta el 1.º de Marzo próximo.

—La de *Villadierna* (Palencia), habitantes 362, dotación 2.500 pesetas por Beneficencia ó iguales. Solicitudes hasta el 1.º de Marzo próximo.

—La de *Drieves* (Guadalajara). Dotación 561 pesetas por Beneficencia y 1.689 por iguales, libre de todo impuesto. Solicitudes hasta el 4 de Marzo próximo.

Volantes

MOLÉCULA

A los que como yo, cuando no tienen que hacer, se le buscan con ansias de hambrienta actividad, siempre se nos hace el tiempo corto y por múltiples medios tratamos de duplicarle; de ahí que según mi diaria costumbre, para entreteener un pequeño rato de ocio, me hallase en la puerta de mi facultad leyendo avidamente, no he muchas mañanas, un párrafo de un gran rotativo, en el que se ensalzaba á ciertos Marqueses y á un Doctor de todos conocido, por la obra llevada á cabo en caritativa colaboración, dando sustento gratuito y sano á los pequeños golfos abandonados en Madrid, poniendo de este modo dique á la horrible mortalidad de nuestra infancia; saboreaba y bien á mi placer la tal idea, admirando la caridad de aquellos aristócratas del dinero, la sangre y el talento, cuando llegó á mis oídos una voz que sin pudibundeces de ningún género, lanzó al aire enérgico taca.

Mortificado por verme tan imperinentemente distraído, dirigí mi vista al sitio de donde provino la voz y.... con un pantalón, que un tiempo debió de ser de lienzo azul, pero que sólo una pernera conservaba, y un chaquetón de idéntico—llamémosle tejido—que presentaba en la espalda ancha abertura por donde lucía una descarnada cual sucia piel, con los pies desnudos y amoratados, la cabeza ornada, de enmarañadas y lacia cabellera, hallábase parado á cuatro pasos de mí, un mozo como de mis años. De su boca y al sentir una gota de la lluvia que sobre su espalda se estrelló, partió aquella interjección que de mi lectura me distrajo. El golfo se quejaba de la crudeza del tiempo, que implacable enemigo de sus desnudeces; hería sus carnes, atacaba su cuerpo.

En extraña meditación me sumió la figura de aquel golfo, relacionándola aun sin querer, con mi anterior lectura. La obra benéfica de que el periódico hablaba, desmereció ante la vista de aquel desheredado; este amargo deje de las miserias á todas horas vistas, me hizo pensar, si dado nuestro actual estado social no es más lógico y caritativo dejar que el pobre muera en la cuna, que salvarle imponiéndole una vida de im-

probos trabajos, de vejaciones sin fin, de perpetuas desnudeces, de hambre nunca saciada!.....
Y sin embargo, con un poco de buena voluntad por parte de todos, sería tan fácil remediar muchas miserias, apartar del vicio á quien aun no le ama porque casi no ha sentido su ponzoñoso hábito, hacer que el cuero del presidio, se convirtiese en potente musculatura de hombre honrado y trabajador!

Los tiempos por completo han cambiado, lo que no cambia en nada es la barbarie humana que consiste al lado del feliz, del potentado, del mimado por la suerte, la nebulosa existencia del paria, del esclavo, del golfo.

En una brumosa mañana del pasado Enero, vi pasar larga fila de muchachos, desde diez á diez y ocho años, custodiados por dos parejas de la Guardia Civil; pregunté donde los llevaban y por boca de los guardias, supe que aquel centenar de golfos iban de tránsito cada uno al pueblo de su procedencia, pues toda esa gente maleante adora Madrid y aquí se acoge, supe también que repetidas veces se practican en la corte, estas razias, que se recojen centenares de estos desgraciados seres que con infamantes notas son conducidos á sus pueblos, de donde no tardan en escaparse y caen sobre Madrid, acabando casi siempre su vida de pájaro libre, en la celda de la cárcel, por sus raterías y demás habilidades.

Y se me ocurre preguntar ¿no había medio de romper este círculo, que estrechándose más y más cada día, acaba por destrozar con su feroz anillo gran parte de la juventud Española. Yo creo que sí. No ha mucho he de leer en no recuerdo que periódico extranjero, que en Francia y Alemania, en Inglaterra, sobre todo, están dando prodigiosos resultados, las granjas agrícolas de gente maleante. ¿Por qué no intentar este sistema en España? En vez de reseccionar á esos desgraciados cual si fuesen miembros infestados que contaminan con su podredumbre la vida social, llevémosle á un sanatorio moral, donde se les enseñe á trabajar y á amar y desear el trabajo. Granjas en donde no se lucre nadie del sudor del pobre sino el pobre mismo; Granjas en donde entrarían golfos y saldrían honrados trabajadores del terruño, deseosos de fertilizar con el sudor de su frente la hermosa tierra, que les libró del hambre, de la mendicidad y aun del crimen.

¿Que acto más hermoso! Librar de la corrupción á nuestros semejantes, hacer de una juventud viciosa, una generación apta para el trabajo, salvar á millares de seres de la miseria y no con la limosna que oprime la dignidad del que la recibe, sino con el premio del trabajo, que enaltece al hombre....

¿Qué es este artículo? Nada. Su título lo dice, una molécula. Mas dénsese impulso y condiciones de vida á este microscópico embrión y al desarrollarse, se verá que la molécula encerraba el ideal de todo buen Español. ¡Caridad, Patria y Regeneración!

RUIZ ALBENZ.

Ecos Concejiles

Sesión del día 10 de Febrero de 1904

Momentos antes de la hora señalada para su celebración, presentóse en la Casa consistorial nuestro digno Gobernador civil Sr. Coello.

A nadie extraño su presencia en la casa de la villa, puesto que ya tenía anunciado, al poco tiempo de posesionarse del cargo, su deseo de presidir una de las sesiones del Ayuntamiento, con el fin de presentarse y saludar al Ayuntamiento actual.

Acompañado del Alcalde y varios concejales recorrió las diversas dependencias, deteniéndose á examinar los libros de la Contaduría y felicitando á sus empleados.

Abrese la sesión bajo su presidencia, teniendo á su derecha al Alcalde.

En los escaños se encuentran todos los ediles, excepto los Sres. Vado y Pajares.

El espacio destinado para el público encuéntrase totalmente lleno, en su mayoría obreros, quedándose bastante público sin poder penetrar en la sala, por ser insuficiente el local.

Después de ser leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Gobernador, en un bonito y breve discurso, dirige un cariñoso y cordial saludo al pueblo y á sus representantes.

Expone que será un defensor de todo aquel que sea atropellado en su derecho, pues en todos los actos de mi vida—dice—ha presidido siempre la justicia, así como también—continúa—seré inexorable con todo el que perturbe la paz y tranquilidad públicas, sea su autor del color político que quiera.

Termina manifestando que vean en él más que á un Gobernador, á un amigo, constante defensor de los intereses del pueblo y de la justicia. (Muy bien).

Le contesta el Sr. Miranda, en nombre de la Corporación que preside, agradeciendo las frases de consideración y aprecio que les ha dirigido, y se congratula de las manifestaciones que ha hecho en pro de la justicia.

Orden del día

En la sesión anterior quedó sobre la mesa, para examen de los concejales, la moción referente á la variación de las horas de celebrar las sesiones, quedando para ésta su discusión.

Después de consumir los turnos en pró y en contra, acordóse, por mayoría de votos, que las sesiones se celebren, en adelante, á las tres de la tarde.

Queda enterado el Ayuntamiento de una baja en el padrón vecinal.

Se acuerda se constituya la Junta municipal en la próxima sesión.

Y por último, por doce votos de los Sres. Vallejo, Ramírez, Ayuso, Barra, Campos, Ortega, Gómez, Medranda, García, Cerrada, Alejandro y el Alcalde, contra tres de los Sres. Güici, Sánchez y Sardina, es admitida la renuncia al Sr. Gautier del cargo de presidente de la Comisión de Hacienda.

Con lo cual, y no habiendo más de qué tratar, se levantó la sesión.

Instrucción pública

El día 15 del actual termina el plazo para el pago del aumento gradual de sueldo correspondiente al segundo semestre de 1903.

Lo advertimos á los maestros incluidos en el escalafón, porque, según nuestros informes, son muchos los que todavía no se han presentado á hacer efectivos estos haberes.

Se han recibido en estas oficinas de Hacienda los libramientos de haberes de personal del magisterio, correspondientes al mes de Enero, y á los partidos judiciales de Pastrana y Sacedón.

Por falta de número no pudo celebrar sesión ayer por la tarde la Junta provincial de Instrucción pública. En segunda convocatoria, se celebrará mañana sábado.

Entre los asuntos de la orden del día para esta sesión figuran el expediente incoado por el Ayuntamiento relativo al establecimiento en esta capital de las escuelas graduadas, y la admisión de la renuncia que de su cargo ha presentado la maestra de la segunda escuela municipal doña María de los Remedios Jiménez.

En las oficinas de Instrucción pública se halla á disposición de los interesados los siguientes títulos profesionales:

De veterinaria, á favor de D. Adolfo de la Rica; de medicina y cirugía, á favor de D. Enrique San Andrés y Flores; de maestra superior á favor de D.^a Manuela Rascón.

Se ha remitido á la Junta Central de derechos pasivos del Magisterio, la certificación reclamada para resolver el expediente de pensión de doña Carmen Palafox.

Ha sido dejada sin efecto la cesantía del maestro interino de Iriépal D. Alfredo Bona.

La Junta Central de derechos pasivos del magisterio ha dispuesto el ingreso de 121 pesetas por el 3 por 100 de descuento sobre el sueldo mayor disfrutado por D.^a Juana Chicharro, maestra que fué de Ledanca, durante el tiempo transcurrido desde 1.^o de Julio de 1887 hasta Diciembre de 1903, para resolver el expediente de pensión incoado por los hijos de dicha maestra.

Por el Rectorado Central se han anunciado á oposición ciento setenta plazas vacantes de maestros con sueldo inferior á dos mil pesetas.

El plazo de admisión de solicitudes termina el día 6 de Marzo próximo.

El detalle de la convocatoria puede verse en la Gaceta del día 6 del actual.

Por virtud de concurso de traslado, ha sido propuesto para una auxiliaría de Madrid con 1.650 pesetas, nuestro querido amigo D. Clemente Cuesta, maestro de esta capital.

Desde Barcelona

El conflicto ruso-japonés

El plato del día en calles, plazas, círculos, redacciones, cafés y en todos los sitios que por la afluencia de gente se habla y se comentan hechos ó acontecimientos, es la ruptura de hostilidades entre esas dos potencias que por razones inexplicables á simple vista traen preocupada no solo á Barcelona y á España entera, sino al resto del mundo.

He dicho á simple vista y voy á explicar por qué mi pluma trazó los rasgos de esa frase. Nadie ignora la situación en que se halla el Japon con respecto á los Estados Unidos é Inglaterra y es sabido por todos que Francia es la aliada de Rusia, pues bien; alguien, más pesimista ó más predictor cree ver en el conflicto Ruso-Japonés un algo, que bien pudiese ser, el primer chispazo que había de prender la mecha, para hacer estallar la bomba de una guerra más que Europea, casi Universal.

Por lo pronto, y sin meternos en nada, los cambios sube de una manera espantosa, tanto que varios industriales de esta han decidido cerrar sus fábricas y almacenes. Escuso decir al lector que con este motivo la situación se hace inestable pues á tener de lo que aquí sucede pasará en el resto de la Península, repercutiendo los ecos de hambre en el extranjero.

La gente como he dicho anteriormente sigue con general interés los hechos más culminantes de la guerra que ha empezado.

Los periódicos por medio del Telégrafo ya habrán dado á los lectores noticias de los sucesos ocurridos en el teatro de la guerra y por eso los omito.

El mercado de Barcelona

El mercado de harinas y cereales sube con gran rapidez.

Con este motivo las transacciones son muy limitadas.

Huelga de marinos

Solo quedan 200 obreros de mar huelguistas, á estos les ayudan sus compañeros y otras sociedades de resistencia.

Parece que se ha conjurado el conflicto.

Los eléctricos

Por no ser menos que sus compañeros los tranvías de Madrid, atropellan aquí á diestro y siniestro diariamente.

Ayer fué víctima una pobre anciana de 55 años que resultó con lesiones graves.

Las autoridades... bien gracias. Es que tienen pase.

Telegrama de felicitación

La Liga de Defensa Industrial y Comercial ha expedido esta mañana un telegrama, felicitando al diputado D. José Zulaeta, porque prescindiendo de luchas de partido, defendió en un brillante discurso pronunciado días pasados en el Congreso los intereses comerciales é industriales de España.

Visitas de Cortesía

Ayer recibió el Gobernador Civil, la visita del comandante del buque inglés *Cleopatra*, escuela de guardias marinos, anclado en el puerto.

El Gobernador, le devolverá mañana la visita.

Estreno y beneficio

En el teatro Romea se estrenó anoche el drama de D. Angel Guimera, *El camí del Sol*, que fué muy aplaudido.

La crítica declara de la unánimemente que es una de las mejores producciones del veterano autor.

**

En el teatro *Gran via* celebró anoche su beneficio la simpática artista Paquita Fernani, la cual fué muy aplaudida por el distinguido y numeroso público que llenaba el teatro, demostrándola así las múltiples y merecidas simpatías que tiene en Barcelona.

Al final de la última obra recibió en su cuarto multitud de flores y regalos al mismo tiempo que enhorabuena de amigos y admiradores.

Por tratarse de artista tan conocida por ese público hago mención.

Temporal

A las 11 de hoy ha desencadenado sobre esta Ciudad un furioso temporal de aire que impide el tránsito.

Las embarcaciones ancladas en el puerto han tenido que refugiarse más dentro y forzar las amarras; así y todo algunas de poco porte se han ido á pique, salvándose la tripulación.

A estas horas 4 de la tarde continúa el huracán.

ARMANDO OLIVEROS

Barcelona 1-2-1904.

Información

La Sociedad el Ateneo Instructivo del Obrero, ha dispuesto dar tres bailes en los días de Carnaval, que serán el 14, 16 y 20 del actual.

Seguramente se verán muy concurridos.

La Junta ha dispuesto realizar obras en el salón café, derribando el tabique de separación con el de los billares y procediendo al decorado del nuevo salón, que resultará sin duda alguna el más amplio de cuantos existen en Guadalajara.

Las señoras, al entrar, recibirán de regalo un número para el sorteo de bonitos obsequios, que serán rifados el domingo de piñata, fecha del último baile.

Los carnets con que también serán obsequiadas, son lindísimos.

Ayer falleció en esta ciudad, el Maestro sastre de la Casa-Inclusa.

A su familia enviamos nuestro pésame.

La brevísima interrupción de luz que padecemos la otra noche, obedeció á un accidente casual, que fué reparado con toda celeridad por el personal de la fábrica.

Mucho celebraremos que obtenga pronto restablecimiento, nuestro compañero en la prensa señor Maqueda, de la dolencia que padece.

Ha sido dado de alta el vecino de esta localidad Mariano Ruiz, por estar completamente curado de las lesiones que en riña le fueron inferidas.

Esta noche llegará á esta capital, nuestro estimado amigo el presidente de la Diputación provincial Sr. Ignésón.

Dentro de unos días saldrán las comisiones de apremio del Contingente provincial, para los pueblos deudores por este concepto.

Con motivo de la Guerra Ruso-Japonesa, el Ministro de la Guerra ha dispuesto que concurran al teatro de la lucha, varios agregados militares.

Entre ellos se indica á nuestro particular amigo, el capitán de Ingenieros D. Agustín Scandella, que probablemente saldrá enseguida para el Japon.

El Diputado á Cortes por el distrito de Molina nuestro respetado amigo D. Calixto Rodríguez, festejó el día de ayer, aniversario de la proclamación de la República, invitando á su mesa á los colegas de la minoría republicana del Congreso los Diputados Sres. Salmerón, Morayta, Muro, Azcarate, Marcano, Llano y Persi, Junoy, Lletget, Lerroux, Blasco Ibáñez, Gómez Trevijano, Pi y Arsuaga, Estébanez, Rodríguez (D. Constantino) y Picón.

El almuerzo fué servido con la esplendidez proverbial del anfitrión y los comensales, después

de admirar las bellezas que atesora el magnífico hotel propiedad del Sr. Rodríguez, donde el arte y el confort se dan la mano, salieron de aquella mansión, verdaderamente aristocrática, haciendo votos por el triunfo de los ideales republicanos.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca STOMALUX.

El carnaval en Chiloeches promete ser animadísimo.

El elemento joven de aquella villa se las promete muy felices y con verdadero entusiasmo se ocupa estos días en preparar una cabalgata, que seguramente llamará la atención.

No damos más detalles para que la sorpresa sea mayor.

¿Se animará á venir á Guadalajara? Valdría la pena que la viésemos aquí.

Anoche tuvimos el gusto de recibir la visita de «La estudiantina de San Carlos», que bajo la dirección de Pablo Lainez y compuesta de los Sres Pesas, Gayoso, Lainez (Emilio), Corral, Meliche, Sánchez (Angel y Cirilo), Aguado, Grova, García, Riendas, Obispo, Lorente y Nieto, se propone postular los próximos carnavales.

Cuenta con un repertorio escogido de piezas musicales. Agradecemos su visita.

Han sido declarados aptos para el ascenso inmediato, nuestros queridos amigos los comandantes de Infantería D. Balbino Blasco, D. Luis Trucharte y el capitán de la misma arma D. Juan García Pintado.

En los días 20, 21 y 22 se celebrará la feria de Alcocer, feria que va adquiriendo cada vez más importancia, por lo que nos suponemos ha de estar este año animadísima.

Centro Alcarreño

En la Junta general que el lunes pasado celebró el Centro Alcarreño de Madrid, presentó la dimisión la directiva, por entender que una vez constituida dicha sociedad había cumplido su misión y precedía que los socios eligieran otra que desarrollara el programa que creyera conveniente á los intereses sociales.

En vista de esto, se procedió á la designación de los cargos y por aclamación fueron reelegidos los señores que venían desempeñándolos anteriormente.

Ayer y con motivo de festejar el XXXI aniversario de la proclamación de la República en España, se celebró una gira campestre á la que concurrieron los más caracterizados republicanos de esta localidad.

A los postres y en los brindis se hicieron fervientes votos por las ideas radicales y en la fiesta se manifestaron grandes entusiasmos.

VENTA DE FINCAS

EN

MOHERNANDO

Se venden varias fincas rústicas en el término municipal de Mohernando, en su mayoría lindantes al término de Humanes. Su total cabida cincuenta y dos fanegas de tierra.

Para tratar precio y condiciones de venta, con los contadores-partidores de la testamentaria de D.^a Carmen Brías, los letrados de Guadalajara Don Juan Zabía, Miranda, 2 y D. José María Solano, San Miguel, 8.

En las oposiciones que se están verificando en Madrid para Archivo, Biblioteca y Museos, ha obtenido plaza, después de brillantes ejercicios, nuestro querido amigo D. Francisco Ramírez y Serrano.

Sabe tan buen amigo lo mucho que celebramos su triunfo, por el que de corazón le felicitamos.

Días pasados subió al Cielo en Madrid, la niña Dolores Rábago y Fernández, sobrina de nuestro querido amigo D. Gregorio Fernández, á quien remitimos en estas líneas nuestro más sentido pésame.

Sabemos que muy en breve quedará ultimado el contrato por el Sr. Castelló, para la exhibición en este teatro de un aparato cinematográfico.

Se encuentra vacante la secretaría del Ayuntamiento de La Puerta, con el sueldo anual de 500 pesetas.

También está vacante la secretaría del Ayuntamiento de Torresaviñán, con el haber anual de 200 pesetas.

Las solicitudes serán admitidas hasta el 2 de Marzo próximo.

Hemos recibido el segundo número de la revista ilustrada *Cosmopolita*. Si el número primero obtuvo tal éxito que se agotaron en pocos días dos numerosas ediciones, el que tenemos á la vista no sólo viene á justificar el triunfo obtenido por esta importante publicación sino á aumentarlo. El lujo extraordinario de su presentación, firmas insignes en el mundo de las letras y del arte, profusión de hermosas ilustraciones al fotograbado y planas en color, que son cuadros, todo esto constituye á hacer de esta Revista una de las más importantes no ya de España sino de Europa.

He aquí el sumario del segundo número, que es su mejor elogio:

Joseito el Eclijano, Arturo Reyes; *Crónica interior*, Francos Rodríguez; *Revista teatral*, Laserna; *Crónica internacional*, Emilia Pardo Bazán; *La frente humana*, Gonzalo de Castro; *El padre Almaraz*, R. Chaves, *Canción* (pieza musical), Gerónimo Giménez; *Cuatro consejos*, Juan Pérez Zúñiga; *Esgrima*, Alfonso de Sanz; *El chozo*, Sánchez Pastor; *Escrípulos* (poesía), Luis Taboada; *Platos de «Cosmopolita»*; *El teatro á bordo*, Moreno de la Tejera; *Recuerdos de Marruecos*, *Llegada á Mo-*

gador, Verdegay, Bibliografía; Curiosidades; Acertijo; Nota política; Historietas; Información gráfica.

Ilustraciones.—Arthur Johnson, Viniestra, Torres, Banda, Verdugo, Cilla, Infante, Mota, Arve ras, Zuñiguita.

Planas en color.—Camps, Martínez, Abades, Viniestra, Karikato.

El Alcalde y los tenientes de alcalde se hallan estos días en unión del Arquitecto girando visitas de inspección á algunos edificios que no se encuentran en muy buen estado.

El Sr. Ayuso, ha ordenado la demolición de una casa de la calle del Marqués, por hallarse en ruina inminente.

Se ha ordenado que el preso de este Correccional, Ceferino de Diego Montero, sea trasladado á cumplir la pena impuesta, al penal de Ocaña.

Ha sido detenido, por la Guardia civil del puesto de Alcocer, el vecino Calixto Abarea Ortega, de oficio pastor, como presunto autor del robo de una res lanar.

Se le ha concedido abono de pensión, á la huérfana del coronel de Ingenieros retirado, don José Pérez y García Malo.

D. Eduardo Mier y Minora, teniente coronel de Ingenieros, inventor de los contadores eléctricos «Hispania», ha regalado al Laboratorio del material de Ingenieros los dos primeros aparatos que se han construido, conducta que ha sido muy elogiada por todos sus compañeros.

Ladrones de aves

Días pasados tuvo conocimiento la Guardia civil de Villé de Mesa, que los vecinos de Mochales, se hallaban asustados por efecto de los varios robos de aves que en dicho pueblo se venían cometiendo.

Con mucha habilidad, la Guardia civil puso en práctica todos los medios para descubrir los autores de esos robos, dando por resultado la detención de cuatro vecinos de dicho pueblo, los que se confesaron ser los autores de varios robos de gallinas y palomas.

Los rateros fueron puestos á disposición del Juzgado.

En Tórtola se hallan vacantes los cargos de depositario del municipio y del establecimiento del pósito, el primero con el sueldo anual de 50 pesetas y el segundo con las retribuciones legales.

Por la presidencia de la Diputación provincial, se están expidiendo despachos de apremio contra todos los Ayuntamientos, que adeudan á esta Diputación, el cupo de 1903 y cuyo procedimiento, según noticias, no será suspendido hasta la completa solvencia de los mismos.

Fundándola en motivos de salud ha presentado la dimisión del cargo de Secretario de Trillo, nuestro amigo D. Juan Gómez Crespo.

Se anuncia la vacante del mencionado cargo con mil pesetas de sueldo anual y las solicitudes serán admitidas hasta el 10 de Marzo próximo.

Dentro de breves días satisfará esta Diputación provincial á las amas externas de lactancia, los socorros correspondientes á los meses de Noviembre y Diciembre últimos.

Ha sido nombrado para la vacante que en la Administración Especial de Rentas arrendadas deja D. Adolfo Rey, D. José Alonso Millá, oficial de 3.ª clase.

Ha fallecido en Membrillo (Ciudad Real), el Senador del reino y acaudalado propietario don Joaquín Pérez-Cabellos y Heredia, cercano pariente de nuestro querido amigo el Jefe de Ingenieros de Hacienda de esta provincia, D. Manuel Heredia.

Nuestro más sentido pésame.

Todos los Sres. Alcaldes que no remitan en breve plazo á la Contaduría provincial el resumen del presupuesto de su demarcación, y la cuenta del cuarto trimestre del año último serán multados con arreglo á la ley por su desobediencia.

Ecos de sociedad

Ayer celebró sus días la encantadora señorita María Jimeno, acudiendo á felicitarla sus muchas amigas que fueron obsequiadas con esplendidez.

Aunque sea indiscreto, se se acuerdo acudir á los bailes que celebrará el casino, luciendo en uno de ellos primorosos y elegantes disfraces, que por bellos que sean no aumentarán seguramente la belleza que todos admiramos en las distinguidas señoritas que se reunieron en casa de la festejada.

Hoy á salido para Cádiz, después de pasar unos días al lado de su familia, nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de la facultad de medicina de dicha población D. Miguel Solano; habiendo dejado felizmente restablecido á su señor padre en la enfermedad que le ha retenido en cama.

Es esperado un día de estos nuestro particular amigo el capitán de Estado mayor D. Juan Gaudier, que piensa pasar una temporada cerca de su respetable familia.

En las próximas fiestas de carnaval, tengo no-

tas se celebrarán varias reuniones en algunas casas de la buena sociedad.

Mucho me felicitará se confirmen dichos rumores, pues así tendremos ocasión de pasar algunos ratos agradablemente.

SMOKING.

COMUNICADO

Sr. Director del periódico LA REGION:

Muy señor mío y distinguido amigo: Sintióndome como Arquitecto lastimado por frases y conceptos vertidos en la sesión celebrada por esa corporación municipal el día 5 del corriente, le ruego dé cabida en el periódico de su digna dirección á las adjuntas cuartillas justificativas de los buenos propósitos que siempre me han animado en favor del pueblo que me vió nacer.

Con gracias anticipadas sabe es muy de veras suyo afectísimo amigo q. s. m. b.

MANUEL MEDRANO.

Mucho se ha hablado durante los dos últimos años en los Círculos y Prensa de Guadalajara de la ya célebre fachada del Ayuntamiento, asunto discutido en la sesión municipal del último viernes, y como en ésta se expresaban por algunos señores Concejales conceptos que se alejan de la verdad, me permito molestar la atención de mis paisanos para que sepan á qué atenerse respecto al particular.

Cuando por causas que no debo ni quiero consignar, se suspendieron los trabajos de las ya comenzadas obras de reedificación, se me hicieron repetidas invitaciones por los entonces Concejales, para que me encargase de la confección de un nuevo proyecto de fachada y dirección de las obras; á las reiteradas excitaciones de mis paisanos yo, como hijo amante de mi pueblo, no creí debiera poner la menor dificultad y acepté gustoso el encargo ofreciendo hacer todos los trabajos facultativos que fueran necesarios sin remuneración de ninguna clase, bastándome la satisfacción de unir mi modesto nombre á una obra de carácter tan popular como era la casa Ayuntamiento de Guadalajara.

Con poco acierto quizás, pero con mucho cariño, redacté un proyecto de fachada y reforma interior del actual edificio, compuesto aquel de planos de fachada, plantas, sección, memoria y avance de presupuesto, documentos que fueron aprobados por la corporación municipal y concedida por el Sr. Gobernador civil de la provincia la exención de subasta, pudiendo hacer las obras por administración como yo había solicitado, por entender que en el estado en que se encontraban los trabajos de demolición y reconstrucción, materiales acopiados por el Ayuntamiento, con los que pudieran aprovecharse del derribo de la Iglesia de Santiago y la dificultad de precisar la importancia de la reforma interior por no estar concluido el derribo de los muros y parte del edificio que es necesario transformar, era á mi juicio muy difícil hacer un presupuesto con garantía bastante para subsanar las obras sin exponerlos á una nueva rescisión del contrato con todas sus naturales consecuencias y que tan prácticamente se están tocando.

Presentado y aprobado mi estudio en la forma que llevo indicada, solo esperaba la orden del Sr. Alcalde para dar principio á las obras. En vez de aquella, lo que recibo es la noticia de que ese estudio ya aprobado por el Concejo anterior, motivo polémicas y discusiones en éste, y habiéndose hecho por un Sr. Concejel la afirmación de que falta el presupuesto y memoria correspondiente yo por mi parte también aseguro que he presentado esos documentos y todos los datos necesarios y suficientes para ejecutar las obras, siempre que se hicieran bajo mi dirección facultativa según está convenido.

Como no quiero que un modesto trabajo mío, sea causa de disgustos entre los Sres. Concejales, todos amigos míos queridos, declino, dada esta explicación á mis paisanos, el honor de dirigir las obras de esa Casa Consistorial, prometiendo no intervenir más para nada en este enojoso asunto.

MANUEL MEDRANO.

Madrid 9 Febrero 1904.

Ultima Hora

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 12

A las cinco y media

El Rey cazando

En la magnífica posesión que en el Castillo de Viñuelas tiene el Sr. Marqués de Santillana, en las proximidades del Pardo, ha pasado el día de hoy cazando S. M. el Rey.

El Marqués de Santillana, ha hecho os honores al régio huésped con la esplendidez que le es proverbial, y la cacería ha resultado magnífica, cobrándose muchas piezas.

Diputados detenidos

El Gobernador de Madrid ha remitido al Juzgado de guardia, los antecedentes y atestado de la detención de los

diputados Sres. Soriano, Lerroix y Lletget, con motivo de las frases pronunciadas en los mitins ayer celebrados para festejar el aniversario de la República.

CONGRESO

La sesión de hoy no ofrece interés.

El Sr. Lletget protesta de su detención en el día de ayer y el Sr. Azcárate comienza á explicar una interpelación al gobierno sobre la reciente circular del fiscal del Supremo.

SENADO

Se aprueba un proyecto de ley autorizando á la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, para que pueda establecer la doble vía entre Bilbao y las Arenas.

Con lo que se levanta la sesión.

RUSIA Y JAPÓN

Pladivostok bombardeado

Telegrafian de Tient-Trier, que cinco buques japoneses han bombardeado á Pladivostok, sin añadir detalles del resultado ofrecido por el ataque de los japoneses.

Periodistas á la guerra

El Gobierno de Tokio ha tomado las disposiciones convenientes para facilitar la gestión de los corresponsales de periódicos, proveyéndolos de un pasaporte, que en unión del nombramiento de corresponsal, les servirá de salvo conducto en sus correrías por el teatro de operaciones, pudiendo ir á bordo de los buques de guerra y también les concede derecho á ración de suministro.

Podrán utilizar cuantos medios sean precisos para la mayor rapidez en las comunicaciones pero sus cablegramas habrán de pasar por la previa censura.

Nueva versión

Contra lo afirmado por las noticias de origen japonés, telegrafian de San Petersburgo, que el bombardeo de Puerto Arturo, sufrieron averías graves hasta seis de los buques japoneses, pereciendo cincuenta individuos de la tripulación, y pasan de ciento cincuenta los heridos.

Manifestación patriótica

En San Petersburgo y Tokio los rusos y japoneses celebran con manifestaciones de entusiasmo el resultado de los primeros combates, dando lugar á que no se pueda determinar de una manera fija de parte de qué nación está el éxito por aquellos.

Barco apresado

Telegrafian de Tien-Trier, que los rusos han apresado un barco de nacionalidad japonesa.

Combate terrestre

Desde Tokio comunican que se ha trabado un combate entre las fuerzas rusas y japonesas, dentro del territorio chino.

Hay gran ansiedad por conocer detalles.—PERPÉN.

El problema social.—Patrones y obreros

La casa de Moneo Hijo y Compañía ha acordado distribuir entre sus operarios la cantidad de 2.679 pesetas, por la participación que les tiene asignada en los beneficios.

(El Adelanto.—Salamanca.)

Una noticia como esta en la crónica periodista pasa desapercibida. Nosotros la recogemos considerándola de grande importancia.

Más que teorías para solucionar el cada vez más grave problema de las luchas entre el capital y el trabajo, se necesitan hechos prácticos como el de la casa industrial de Moneo en Salamanca.

En todos los talleres, comercios y oficinas hay un contingente de obreros, empleados, etcétera. Disfrutan de joanal ó de sueldo, en general, insuficiente para los menesteres de la vida.

El obrero con su trabajo manual, el empleado con su aplicación é inteligencia, contri-

buyen á la prosperidad de una empresa, ó cuando menos á la conservación del capital.

Nada más justo que en los beneficios netos participen todos cuantos han cooperado á la explotación de la industria que ejerce el patrono.

Mercados

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 550

Valladolid 12-10'10.

Trigo 47'50 reales fanega, centeno 36'50, cebada, 28.

Mercado en calma, vendedores retraídos, ofertas pocas á 50.

Cocina de La Region

Salmón á la marinada

Se corta en trozos como de dos ó tres centímetros de largo y grueso medio kilo de salmón, y espolvoreados con sal y pimienta se ponen en el horno en una cacerola con abundante aceite.

A los seis ú ocho minutos se saca la cacerola del horno; uno á nno se secan con un paño los trozos de salmón, y rebozados en pasta marinada se frien en aceite y se sirven.

La pasta marinada se hace vertiendo en cuatro cucharadas de harina, poco á poco y sin dejar de menearlo, una yema de huevo y el agua necesaria para obtener una pasta ligera. Aparte se baten media docena de claras de huevo, y cuando éstas están casi convertidas en espuma se mezclan y baten con la pasta.

DR. ZAMPA.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Sábado 13.—Santo Benigno, San Marcelo y Santa Catalina de Ricci.

Domingo 14.—de Quincuagésima (Carnaval), San Valentín, el beato Juan Bautista y San Vidal.—Indulgencia plenaria.

Lunes 15.—San Severo, presbítero, San Castulo y San Lucio, mártires.

Martes 16.—San Elias, Isaías y Jeremías.—Se cierran las relaciones.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE FEBRERO

	DÍA 10	DÍA 11	DÍA 12
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana)	700'13	699'41	704'54
15 (3 tarde)	696'97	700'45	705'68
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.	0'5	0	0'1
Cantidad de agua evaporada en m/m.	1'8	1'8	1'1
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima	10'0	12'4	12'8
Mínima	8'6	7'2	4'4
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima	63	65	42
Mínima	0	0	0

Dr. Moya

Ex-alumno interno de los Hospitales Clínico y San Juan de Dios en Cádiz y ex-alumno interno de la Clínica oftalmológica del Dr. del Toro en la misma capital, ofrece sus servicios como especialista en las enfermedades de la vista.

Calle del Museo números 23, 25 y 27, bajo, derecha, Guadalajara.

Martes, jueves y sábados de pago, y los miércoles para los pobres.

Horas de consulta de una á tres.

SE TRASPASA la única farmacia establecida en un pueblo distante tres horas de Guadalajara; cuenta con más de 30 años de existencia y tiene además del pueblo otros anejos. Produce unas tres mil pesetas y se cobra adelantado en la recolección. Se dará en buenas condiciones, y de convenirle al comprador, también se le vende la casa donde está establecida por ser del mismo farmacéutico. Para informes, dirigirse al Sr. Cura Párroco de Santiago de Guadalajara

2-1

PARA CARNAVAL. Se alquilan PELUCAS como todos los años en la acreditada Peluquería de la Viuda de Martín.

Guadalajara: 1904—Imp. "LA REGION."

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 273, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: oncojes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK Y CIA
Sucursales
en la provincia de Guadalajara

Todos los modelos á Pesetas 250 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Guadalajara: Calle Mayor Alta, 10

Imprenta "La Región,"
Modelación completa de Quintas
y
Cédulas personales

CENTRO GENERAL DE QUINTAS Manuel Castanera Estéban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 pesetas de garantía en fincas
20 reemplazos de contratación de la suerte de soldado

La casa que más redenciones y substitutiones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.^a, 3.^a, 4.^a, 5.^a, y 6.^a, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastian, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lerida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almeria, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Oficinas para hacer los contratos en Guadalajara: COTILLA 8 Y 9

¡Precio fijo! Guadalajara ¡Precio fijo!

GRAN ALMACÉN MADRILEÑO

MAYOR BAJA, 59 Y 61

(Frente á Santa Clara)

¿Por qué vende tanto el Almacén Madrileño? Porque vende muy barato y su seriedad, la bondad de sus géneros, el Precio fijo inalterable, y la medida por metros, inspiran la confianza á los muchos compradores con que cuenta ya esta casa.

¿Donde no hay regateo, no hay engaño!

Las mantas, los tapabocas, mantones, panas, retores, fajas, corsés y toda clase de tejidos, los encontrarán en el Almacén Madrileño á verdaderos precios de fábrica.

Tenemos á la venta una gran partida de retales franela que un fabricante de Barcelona ha mandado á esta casa para que se den medio regalados.

También vendemos una gran partida

de panas, tapabocas y retores, que llaman la atención por lo *baratísimo de sus precios*.

Panas bordón gordo, á 175 pesetas metro; tapabocas de 25 pesetas, á 15; piezas retor con 20 metros, para sábanas, 15 pesetas; pañuelos blancos, muy grandes, 110 pesetas docena; corsés y géneros á propósito para novias á precios de fábrica

Esta casa todo cuanto anuncia es verdad y de todo cuanto se ofrece hay gran surtido.

No cansaremos con repetir que la medida es por metros y que un niño puede venir á comprar, porque es precio fijo, serio é inalterable.

ALMACÉN MADRILEÑO

Mayor baja, 59 y 61

GUADALAJARA

NOTA. Tenemos muestras de todos los géneros las que mandaremos á quien las solicite dentro y fuera de la capital.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

38 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios.-Cosecha

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: DON JULIÁN RAMIREZ; PLAZA DE DON PEDRO. 1



SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19-CRUZ-19.-MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts Prontitud en los encargos. Corté y confección esmerada. Se garantizan los bordados

¡Á LOS QUINTOS PARA 1904!

ASOCIACIÓN MÚTUA

DE

REDENCIONES Á METÁLICO Á PRIMA FIJA

Calle Mayor, núm. 34 y Bordadores, 2.—MADRID

Los mozos alistados para el próximo reemplazo, pueden librarse del servicio militar, durante los doce años de su quinta, asegurándose en esta Asociación, la que les entregará 1.500 pesetas, ó los redimirá á metálico.

Para hacer la suscripción basta depositar 750 pesetas UNA SOLA VEZ, y á nombre del contratante, en el Banco de España ó comercio de garantía.

Esta Asociación no recibe el dinero importe de los contratos (como hacen algunas Empresas), ni retira los depósitos antes de entregar á los interesados los documentos de estar redimidos (como lo efectúan otras), mientras no justifique haber cumplido sus compromisos.

Representantes en esta provincia

GUADALAJARA: D. Ignacio Magaña, Procurador, Buenvecino, 2.
ATIENZA: D. Basilio Baras, Comisionista.
COGOLLUDO: D. Marcelino Barragán, Procurador.
MOLINA: D. Juan Poves, Procurador.
SACEDÓN: D. Manuel San Martín, Centro de suscripciones.
SIGÜENZA: D. Valentín de la Peña, Procurador.

SE VENDEN

Seis mulas baratas.—Fonda del Norte darán razón. Av.

Vino tinto superior

Se vende á 6 pesetas arroba desde media cuartilla en adelante en la Bodega del Sr. García Montesorro calle de Miranda.

Horas de 11 á 1.

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

En este acreditado Establecimiento encuentra su numerosa clientela un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores y más acreditadas fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes de uno á más años.

45, Mayor alta, 45.—Guadalajara.

(Frente á la Cooperativa)

2-1

Hojalatero en Jadraque

Se hacen zafras para aceite á los precios siguientes:

De 20 arrobas, collate.	20 pesetas.
De 30 id. id.	24 id.
De 40 id. id.	30 id.

y además se regala una de arroba por cada zafra de 20 arrobas en adelante.

18-8

SE VENDE

Vino superior de cosechero, calle de Barrionuevo baja, núm. 27, duplicado á 28 reales arroba. Av.

Nitrato de sosa

Ahora es el momento oportuno para que los labradores se provean de Nitrato de sosa, excelente abono mineral que derramando sobre los sembrados en el mes de Marzo, aprovechando un día lluvioso, asegura la cosecha y la multiplica. Por probar poco se pierde.

Los pedidos pueden hacerse por conducto del Administrador de LA REGION, á D. Amadeo Cros, Barcelona.

REPRESENTANTE EN MADRID

Mariano Matesanz

Santa Catalina, 12